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Protokoll des Verbandstages 
des Kreissportverbandes Rendsburg-Eckernförde e.V. (KSV) 

vom 08. Mai 2014 
in der Globetrotter Lodge in 24358 Ascheffel 

 
Beginn: 19.05 Uhr 
 
Versammlungsleitung: Dr. Thomas Liebsch-Dörschner, 1. Vorsitzender KSV 
 
Anwesende: siehe Anwesenheitsliste 
 
Protokoll: Michael Polzin  
 
 
TOP 1: Begrüßung, Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Der 1. Vorsitzende stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und somit die 
Beschlussfähigkeit der Versammlung fest. Er eröffnet den Verbandstag und begrüßt die 
anwesenden Delegierten der Mitgliedsvereine sowie folgende Gäste: 
Dr. Rolf-Oliver Schwemer  Landrat des Kreises Rendsburg-Eckernförde 
Andreas Betz    Amtsdirektor Amt Hüttener Berge 
Jörg Harder    stv. Bürgermeister Gemeinde Ascheffel 
Manfred Konitzer-Haars  Hauptgeschäftsführer des Landessportverbandes 
Rainer Detlefsen   1. Vorsitzender Kreissportverband Schleswig-Flensburg 
Günter Fleskes   1. Vorsitzender Kreissportverband Nordfriesland 
Monika Schorn Kreistagsabgeordnete und Vorsitzende des 

Ausschusses für Schule, Sport, Kultur u. Bildung des 
Kreises Rendsburg-Eckernförde 

Marion Herdan Kreistagsabgeordnete und stv. Vorsitzende des 
Ausschusses für Schule, Sport, Kultur u. Bildung des 
Kreises Rendsburg-Eckernförde  

Außerdem kündigt er das spätere Erscheinen des Präsidenten des Landessportverbandes, 
Hans-Jakob Tiessen, an. Abschließend begrüßt er als Pressevertreter Klaus-Dieter Tüxen 
von der Eckernförder Zeitung und Prof. Dr. Jens Flatau von der Christian-Albrechts- 
Universität (CAU) zu Kiel, der zu TOP 5 referieren wird. 
 
TOP 2: Ehrung der Verstorbenen 
Dr. Liebsch-Dörschner bittet die Anwesenden, sich zur Ehrung der Verstorbenen von ihren 
Plätzen zu erheben. Stellvertretend würdigt er den Einsatz von Uwe Bachmann für den 
Sport. Uwe Bachmann war von 1985 bis 2009 Vorsitzender des Kreisfußballverbandes und 
gehörte dem Beirat des KSV an. Nach einer Gedenkminute nehmen die Anwesenden wieder 
ihre Plätze ein und der 1. Vorsitzende fährt in der Tagesordnung fort. 
 
TOP 3: Genehmigung der Tagesordnung 
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form einstimmig genehmigt. 
 
TOP 4: Grußworte der Gäste 
Einige der in TOP 1 genannten Gäste richten ihre Grußworte an die Versammlung. 
Der Landrat richtet seinen Dank an alle Ehrenamts- und Funktionsträger im Sport. Er hebt 
die besonders gute Beziehung und Zusammenarbeit mit dem KSV hervor, dies gilt sowohl 
für die Politik als auch für die Verwaltung. 
Der Amtsdirektor des Amtes Hüttener Berge weist auf die traditionelle Verbindung des 
Aschbergs als Tagungsort mit dem Sport hin. Der Aschberg sei stets ein Ort des 
Gedankenaustausches gewesen. 
Rainer Detlefsen übermittelt die gemeinsamen Grüße der Kreissportverbände Schleswig-
Flensburg und Nordfriesland sowie des Sportverbandes Flensburg. 
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Jörg Harder übermittelt die Grüße der Gemeinde Ascheffel. 
 
TOP 5: Erfahrungsberichte Sportentwicklungsplanung 
Prof. Flatau gibt einen Zwischenbericht zur laufenden Sportentwicklungsplanung im Kreis 
Rendsburg-Eckernförde ab und beantwortet im Anschluss Fragen zu diesem Projekt. Dr. 
Liebsch-Dörschner fordert dazu auf, sofern noch nicht geschehen, die Fragebögen, die den 
Vereinen zugeschickt wurden, auszufüllen und dem Projektteam der CAU zuzuleiten. 
 
Vor Fortsetzung der Tagesordnung erhält der mittlerweile eingetroffene Präsident des 
Landessportverbandes, Hans-Jakob Tiessen, die Gelegenheit, seine Grußworte an die 
Versammlung zu richten. Er geht auf die Rolle der Vereine, die Mitgliederentwicklung und die 
Sportstättensituation ein. Besonders wichtig ist ihm, allen Kindern die Möglichkeit zu Sport 
und Bewegung zu ermöglichen. Abschließend dankt er allen Vereinen für ihre Arbeit. 
 
TOP 6: Feststellung der Stimmenzahl 
Die Gesamtzahl der Stimmen beträgt 166, die sich folgendermaßen aufteilen: 
Vereine:  149 
Fachverbände: 8 
Beisitzer:  3 
Vorstand:  6 
 
TOP 7: Genehmigung des Protokolls vom 26. April 2012 
Das Protokoll des Verbandstages vom 26. April 2012 wurde den Anwesenden mit der 
Einladung zum Verbandstag zugesendet und wird in der vorliegenden Form einstimmig 
genehmigt. 
 
TOP 8: Ehrungen 
Reiner Bunte (TC 78 Eckernförde) erhält die Ehrenplakette des KSV. Die Ehrennadel des 
KSV wird an Klaus Johannsen (Wassersportverein Fleckeby) und Hans-Jürgen Jarstorff 
(Rendsburger Kanu-Club) verliehen. Die entsprechenden Laudationes sind dem Anhang zu 
entnehmen. 
 
TOP 9: Berichte 
a) Vorstand 
Die Berichte des Vorstandes wurden mit der Einladung zum Verbandstag versendet und 
liegen schriftlich vor. Dr. Liebsch-Dörschner ergänzt die Berichte um einige Anmerkungen zu 
den Themen Mitgliederentwicklung und Mindestlohngesetz. Außerdem geht er auf einige 
Ergebnisse des Sportentwicklungsberichts des DOSB aus den Jahren 2011/2012 ein. 
 
b) Fachverbände 
Die Berichte einiger Fachverbände wurden ebenfalls mit der Einladung versendet und liegen 
schriftlich vor. 
 
c) Kassenwart (Abschluss 2012/2013, Haushalt 2014) 
Der 1. Vorsitzende bittet, die krankheitsbedingte Abwesenheit des Kassenwartes Ernst 
Paasch zu entschuldigen. Der Bericht des Kassenwartes und der Haushaltsvoranschlag 
wurden mit der Einladung zum Verbandstag versendet und liegen schriftlich vor. Der 
Haushaltsvoranschlag wurde satzungsgemäß durch den Beirat am 25. März 2014 
genehmigt. 
 
d) Kassenprüfer 
Die Kasse wurde für 2012 am 30. Januar 2013 und für 2013 am 23. Januar 2014 von den 
Kassenprüfern Dieter Windeler (Westerrönfelder SV) und Hans-Werner Peters (Schülper SV) 
geprüft. Es wurden keine Mängel festgestellt. Die Kassenprüfungsberichte liegen dem 
Protokoll bei. Dieter Windeler empfiehlt die Entlastung des Vorstandes. 
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TOP 10: Entlastung des Vorstands 
Dieter Windeler beantragt, den Vorstand zu entlasten. Die Versammlung stimmt dem Antrag 
einstimmig zu, damit ist die Entlastung des Vorstandes erfolgt. 
 
TOP 11: Wahlen 
Vor den Wahlen werden die Beiratsmitglieder Reiner Bunte (TC 78 Eckernförde), Hans-
Jürgen Jarstorff (Rendsburger Kanu Club) und Henning Röhr (Kreisleichtathletikverband) mit 
Dank für ihre geleistete Arbeit verabschiedet. Der Dank geht auch an Guido Wendt (SV 
Sehestedt), der nicht anwesend ist und seine Tätigkeit im Beirat ebenfalls nicht fortführt. 
 
a) Wahl des 1.Vorsitzenden 
Dr. Liebsch-Dörschner übergibt die Versammlungsleitung an Dietrich Sendtko. 
  
Dietrich Sendtko schlägt Thomas Liebsch-Dörschner (Gettorfer TV) zur Wiederwahl vor. Es 
ergeben sich keine weiteren Vorschläge. Die Wahl durch die Versammlung erfolgt 
einstimmig. Thomas Liebsch-Dörschner nimmt die Wahl an. 
 
Dietrich Sendtko gibt die Versammlungsleitung an Dr. Liebsch-Dörschner zurück.  
 
b) Wahl des 2. Vorsitzenden 
Dr. Liebsch-Dörschner schlägt Dietrich Sendtko (Büdelsdorfer TSV) zur Wiederwahl vor. Es 
ergeben sich keine weiteren Vorschläge. Die Wahl durch die Versammlung erfolgt 
einstimmig. Dietrich Sendtko nimmt die Wahl an. 
 
c) Wahl des Kassenwartes 
Dr. Liebsch-Dörschner schlägt Ernst Paasch (Brekendorfer TSV) zur Wiederwahl vor. Es 
ergeben sich keine weiteren Vorschläge. Die Wahl durch die Versammlung erfolgt 
einstimmig. Wegen seiner krankheitsbedingten Abwesenheit liegt eine schriftliche Erklärung 
von Ernst Paasch vor, dass er bereit ist, das Amt weiter auszuüben und die Wahl annimmt. 
 
d) Wahl des Beauftragten für Frauen und Senioren im Sport 
Dr. Liebsch-Dörschner schlägt Gitta Polzin (Gettorfer TV) zur Wiederwahl vor. Es ergeben 
sich keine weiteren Vorschläge. Die Wahl durch die Versammlung erfolgt einstimmig. Gitta 
Polzin nimmt die Wahl an. 
 
e) Wahl des Beauftragten für Sportangelegenheiten 
Dr. Liebsch-Dörschner schlägt Gerhard Rodigast (Rendsburger TSV) zur Wiederwahl vor. Es 
ergeben sich keine weiteren Vorschläge. Die Wahl durch die Versammlung erfolgt 
einstimmig. Gerhard Rodigast nimmt die Wahl an. 
 
f) Wahl des Beauftragte für Lehrgangsarbeit 
Dr. Liebsch-Dörschner schlägt Birgit Sommerfeld (Timmasper SV) zur Wiederwahl vor. Es 
ergeben sich keine weiteren Vorschläge. Die Wahl durch die Versammlung erfolgt 
einstimmig. Birgit Sommerfeld nimmt die Wahl an. 
 
g) Wahl der 5 Beiratsmitglieder 
Dr. Liebsch-Dörschner schlägt Karin Beye (TSV Owschlag) zur Wiederwahl vor. Es ergeben 
sich keine weiteren Vorschläge. Die Wahl durch die Versammlung erfolgt einstimmig. Karin 
Beye nimmt die Wahl an. 
Dr. Liebsch-Dörschner schlägt Stephan Heuck (SV GW Todenbüttel) zur Wiederwahl vor. Es 
ergeben sich keine weiteren Vorschläge. Die Wahl durch die Versammlung erfolgt 
einstimmig. Wegen seiner krankheitsbedingten Abwesenheit liegt eine schriftliche Erklärung 
von Stephan Heuck vor, dass er im Falle seiner Wahl bereit ist, das Amt weiter auszuüben 
und die Wahl annimmt. 
Hans-Jürgen Jarstorff steht für das Amt nicht weiter zur Verfügung. Dr. Liebsch-Dörschner 
schlägt Joachim Sievers (TSV Vineta Schacht-Audorf) zur Wahl vor. Es ergeben sich keine 
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weiteren Vorschläge. Die Wahl durch die Versammlung erfolgt einstimmig. Joachim Sievers 
nimmt die Wahl an. 
 
Reiner Bunte steht für das Amt nicht weiter zur Verfügung. Dr. Liebsch-Dörschner schlägt 
Monika Schorn (TSV Vineta Schacht-Audorf) zur Wahl vor. Es ergeben sich keine weiteren 
Vorschläge. Die Wahl durch die Versammlung erfolgt einstimmig. Monika Schorn nimmt die 
Wahl an. 
 
Guido Wendt steht für das Amt nicht weiter zur Verfügung. Dr. Liebsch-Dörschner schlägt 
Marion Herdan (SpVg Eidertal-Molfsee) zur Wahl vor. Es ergeben sich keine weiteren 
Vorschläge. Die Wahl durch die Versammlung erfolgt einstimmig. Marion Herdan nimmt die 
Wahl an. 
 
h) Wahl der 2 Kassenprüfer 
Aus der Versammlung wird Ulrich Stengel (TuS Nortorf) vorgeschlagen. Weitere Vorschläge 
liegen nicht vor. Die Wahl durch die Versammlung erfolgt einstimmig. Ulrich Stengel nimmt 
die Wahl an. 
 
Aus der Versammlung wird Ralf Dethlefs (Segelclub Eckernförde) vorgeschlagen. Weitere 
Vorschläge liegen nicht vor. Die Wahl durch die Versammlung erfolgt einstimmig. Ralf 
Dethlefs nimmt die Wahl an. 
 
TOP 12: Anträge des Vorstandes auf Änderung der Satzung 
Die Anträge wurden mit der Einladung zur Versammlung verschickt und liegen schriftlich vor. 
Dr. Liebsch-Dörschner verliest und begründet die Anträge, eine Aussprache wird nicht 
gewünscht. 
 
Der 1. Vorsitzende stellt den Antrag gem. Anlage 1 zu TOP 12 auf Änderung von 
§2 Absatz 5 der Satzung zur Abstimmung (siehe Anlage). Der Antrag wird einstimmig 
angenommen. 
 
Der 1. Vorsitzende stellt den Antrag gem. Anlage 2 zu TOP 12 auf Änderung von 
§8 Absatz 5 der Satzung zur Abstimmung (siehe Anlage). Der Antrag wird einstimmig 
angenommen. 
 
TOP 13: Verschiedenes 
Es gibt keine Wortmeldungen. 
Dr. Liebsch-Dörschner kündigt ein Vorhaben des Vorstandes an, die Vereine auf Amtsebene 
vor Ort zu besuchen.  
Er bedankt sich bei  den Versammlungsteilnehmern für den harmonischen Verlauf, dankt 
den Vorstandsmitgliedern und Mitarbeitern der Geschäftsstelle für ihre Arbeit und schließt 
den Verbandstag um 21.25 Uhr. 
 

Rendsburg, 15. Mai 2014 
 
gez. Dr. Thomas Liebsch-Dörschner                                
-Versammlungsleiter u. 1. Vorsitzender-          
 
 
gez. Michael Polzin 
-Protokollführer- 
 
 
gez. Dietrich Sendtko 
-2. Vorsitzender- 


